
                                                                                                                    
           Protokół Nr XLVII/2018                                                          
     z obrad Sesji Rady Gminy Dobre                                                   

                    w dniu 19 października 2018 roku

Obrady  XLVII  Sesji  Rady  Gminy  rozpoczęły  się  o  godz.  1500.  Na  wstępie
Przewodniczący  Rady  Gminy  Tomasz  Kuźba  powitał  Wójta  Gminy  Stefana  Śpibidę,
Skarbnika Gminy Cecylię Danutę Nowak, radnych i sołtysów.

              Porządek obrad:                                                                             

1. Otwarcie obrad XLVII Sesji.                                                                                              
2. Stwierdzenie kworum.                                                                                                        
3. Przyjęcie protokółu z obrad XLVI Sesji Rady Gminy.                                                       
4. Sprawozdanie z posiedzenia Komisji Rady Gminy.                                                           
5. Sprawozdanie z działalności Wójta Gminy w okresie międzysesyjnym oraz odpowiedzi
na wnioski  i interpelacje zgłoszone na poprzedniej Sesji.                                                     
6. Dyskusja nad sprawozdaniem.                                                                                            
7. Podjęcie uchwał:                                                                                                                 

1) w sprawie Regulaminu dostarczania wody i odprowadzania ścieków na terenie 
Gminy Dobre,                                                                                                             
2) w sprawie wyrażenia pozytywnej opinii w przedmiocie nabycia na rzecz Gminy
Dobre nieruchomości gruntowej zabudowanej położonej w obrębie ewidencyjnym
Dęby,                                                                                                                           
3) zmieniająca uchwałę w sprawie Statutu Gminy Dobre,                                         
4) w sprawie uchwalenia ,,Rocznego Programu współpracy Gminy Dobre              
z organizacjami pozarządowymi oraz  podmiotami  o  których  mowa  w  art. 3 
ust. 3 ustawy z  dnia 24  kwietnia  2003 r. o  działalności  pożytku publicznego      
i o wolontariacie  na 2019 rok”.                                                                                  

8.Sprawy różne. Odczytanie pism kierowanych do Rady Gminy.                                         
9. Wolne wnioski, interpelacje i zapytania – głosowanie wniosków zgłoszonych podczas  
obrad Sesji.                                                                                                                             
10. Zakończenie obrad XLVII Sesji Rady Gminy.                                                   

                                                                                                                                     
Nie wniesiono uwag do przedstawionego porządku obrad.

Ad. 2.

Na stan 14 radnych w obradach XLVII Sesji Rady Gminy bierze udział                   
15 radnych, sołtysi (listy obecności stanowią załączniki do protokółu), Wójt Gminy 
Stefan Śpibida, Skarbnik Gminy Cecylia Danuta Nowak.

Ad. 3.

Nie wniesiono uwag do protokółu z obrad XLVI Sesji Rady Gminy. Protokół  
został przyjęty. 

Ad. 4. 

      Przewodniczący Rady Tomasz Kuźba poinformował, że w dniu dzisiejszym odbyło 
się wspólne posiedzenie Komisji Rady Gminy, na którym zostały opiniowane projekty 
uchwał, które będą przedstawione w dalszej części obrad sesji. Członkowie Komisji 
zaopiniowali pozytywnie wszystkie projekty uchwał.



Ad. 5

Sprawozdanie z działalności Wójta Gminy w okresie międzysesyjnym oraz 
odpowiedzi na wnioski i interpelacje zgłoszone na poprzedniej Sesji.     

1. Uchwała w sprawie stwierdzenia wygaśnięcia mandatu radnego Rady Gminy Dobre 
została zrealizowana. Radny Andrzej Bandyszewski w dniu 28 września został odwołany 
z funkcji radnego z uwagi na objęcie stanowiska Wicedyrektora Publicznej Szkoły 
Podstawowej w Dobrem.  

 2. Usuwane  są awarie lamp oświetleniowych znajdujące się przy drogach.

3. Zostały wycięte krzewy znajdujące się przy drogach gminnych. Krzewy ograniczały 
widoczność.

4. W następnym tygodniu zostanie postawiona w Bronisławiu ( w kierunku

     p. Bruździńskiej)  jedna lampa selektywna.

5. Zostało przebudowanych, zgodnie z planem na 2018 rok, pięć odcinków dróg.

6. W następnym roku mają znacznie wzrosnąć ceny energii elektrycznej.

7. Zostały zakończone roboty budowlane na obiekcie Domu Seniora Dziennego Pobytu

    w Dobrem. Odbędzie się przetarg na część wewnętrzną obiektu.

8. Odczytane zostały dwa pisma w sprawie dofinansowania przebudowy dwóch odcinków

     dróg powiatowych Krzywosądz – Bodzanowo i Krzywosądz Narkowo.

Ad. 6

Nie zabierano głosu w dyskusji.     

Ad. 7   Podjęcie uchwał.                                                                                                         

Ad. 7.1.          

W  związku  z  nowelizacją  ustawy  z  dnia  07  czerwca  2001  r.  o  zbiorowym
zaopatrzeniu w wodę  i zbiorowym odprowadzaniu ścieków (Dz. U. z 2018 r. poz. 1152)
zostało nadane nowe brzmienie art. 19 na podstawie, którego uchwalany jest regulamin
dostarczania wody i odprowadzania ścieków. Doprecyzowane zostały prawa i obowiązki
przedsiębiorstwa  wodociągowo-kanalizacyjnego oraz  odbiorców usług.  Regulamin  jest
aktem  prawa  miejscowego,  stanowiącym  źródło  prawa  o  mocy  powszechnie
obowiązującej na terenie danej gminy.
Zgodnie  z  zapisami  art.  19  ust.  1  ustawy  z  dnia  7  czerwca  2001  r.  o  zbiorowym
zaopatrzeniu w wodę i zbiorowym odprowadzaniu ścieków (Dz. U. z 2018 r. poz. 1152),
przedsiębiorstwo  wodociągowo-kanalizacyjne  opracowało  i  przedłożyło  projekt
regulaminu dostarczania wody i odprowadzania ścieków na terenie Gminy Dobre. Rada
Gminy  Dobre  na  podstawie  projektu  regulaminu  dostarczania  wody i  odprowadzania
ścieków  opracowanego  i  przedłożonego  przez  przedsiębiorstwo  wodociągowo-
kanalizacyjne,  przygotowała  projekt  regulaminu  dostarczania  wody  i  odprowadzania
ścieków  stanowiący  załącznik  do  niniejszej  uchwały  celem  przekazania  go  do
zaopiniowania  organowi  regulacyjnemu  tj.  zgodnie  z  art.  27  a  ust.  1  Dyrektorowi
Regionalnego Zarządu Gospodarki Wodnej Państwowego Gospodarstwa Wodnego Wody
Polskie  w  Bydgoszczy,  zawiadamiając  o  tym  przedsiębiorstwo  wodociągowo-
kanalizacyjne.  Dyrektor Regionalnego Zarządu Gospodarki Wodnej w Bydgoszczy, po
dokonaniu  analizy  przedstawionego  projektu  regulaminu  stwierdził,  że  spełnia  on
wymogi o których mowa w art.  19 ust.  5 ustawy o zbiorowym zaopatrzeniu w wodę



i  zbiorowym  odprowadzeniu  ścieków.  W  związku  z  powyższym  podjęcie  niniejszej
uchwały jest  w pełni uzasadnione.

Przewodniczący Rady Tomasz Kuźba odczytał projekt uchwały w sprawie 
Regulaminu dostarczania wody i odprowadzania ścieków na terenie Gminy Dobre,           
(projekt uchwały stanowi załącznik do protokółu).                                                                
Za przyjęciem proponowanej uchwały głosowało 14 radnych, przeciw 0 radnych, 
wstrzymało się od głosu 0 radnych. Na stan 14 radnych obecnych podczas głosowania.

Ad. 7.2.          

W dniu  14 maja  2015 r.  Gmina Dobre  wystąpiła  z  inicjatywą nabycia  działki
gruntu  nr  81,  położonej  w  miejscowości  Dęby,  dla  której  w  Sądzie  Rejonowym
w Radziejowie, IV Wydział Ksiąg Wieczystych w Radziejowie, dla której jest urządzona
księga  wieczysta  nr  WL1R/00011106/4.  Działka  jest  użytkowana  jako  droga  gminna.
Gmina  jest  zainteresowana  zakupem  ww  gruntu,  pod  drogę  gminną,  położonego
w obrębie  ewidencyjnym  Dęby,  by  w  pełni  skomunikować  sieć  dróg  i  poprawić  jej
użytkowanie.  Działka  jest  częściowo  zabudowana  budynkiem  mieszkalnym
o powierzchni  zabudowy 112 m2,  należącym do właściciela  nieruchomości  sąsiedniej.
Działka  Nr 81 jest  częściowo przedłużeniem gminnej  drogi  publicznej  o  nr  180128C
Smarglin  –  Dobre  i  stanowi  jedyną  możliwość  zapewnienia  dojazdu  do działek  o  nr
ewidencyjnych 79, 88, 89, 90, 91, 92, położonych w obrębie geodezyjnym Dęby, gm.
Dobre.  Gmina  Dobre  planuje  uregulować  stan  prawny  powyższych  nieruchomości.
Zgodnie z art. 18 ust 2 pkt 9 lit. a ustawy z dnia 8 marca 1990 r. o samorządzie gminnym
do kompetencji Rady Gminy należy podejmowanie uchwał w sprawach majątkowych,
natomiast  zgodnie  z  §  2  ust.  4  uchwały  Nr  IV/18/2011  Rady  Gminy  Dobre  z  dnia
31  stycznia  2011  r.  w  sprawie  określenia  zasad  nabywania,  zbywania  i  obciążania
nieruchomości gruntowych oraz ich wydzierżawiania lub wynajmowania na okres dłuższy
niż trzy lata nabycia nieruchomości dokonuje Wójt, po uzyskaniu pozytywnej opinii Rady
Gminy. W związku z powyższym podjęcie niniejszej uchwały jest zasadne. 

Przewodniczący  Rady  Tomasz  Kuźba  odczytał  projekt  uchwały  w  sprawie
wyrażenia  pozytywnej  opinii  w  przedmiocie  nabycia  na  rzecz  Gminy  Dobre
nieruchomości  gruntowej  zabudowanej  położonej  w  obrębie  ewidencyjnym  Dęby,
(projekt  uchwały  stanowi  załącznik  do  protokółu).
Za  przyjęciem  proponowanej  uchwały  głosowało  14  radnych,  przeciw  0  radnych,
wstrzymało się od głosu 0 radnych. Na stan 14 radnych obecnych podczas głosowania.

Ad. 7.3.          

Ustawa z dnia 11 stycznia 2018 r. o zmianie niektórych ustaw w celu zwiększenia
udziału  obywateli  w procesie  wybierania,  funkcjonowania  i  kontrolowania  niektórych
organów publicznych  (Dz.  U.  z  2018  r.  poz.  130  z  późn.  zm.)  wprowadziła  zmiany
w ustawie z dnia  8 marca 1990 r. o samorządzie gminnym (Dz. U. z 2018 r., poz. 994
z  późn.  zm.).  Do  ustawy dodano  m.in.  artykuł  18b,  zgodnie,  z  którym  Rada  gminy
rozpatruje skargi na działania wójta i gminnych jednostek organizacyjnych; wnioski oraz
petycje  składane  przez  obywateli;  w  tym  celu  powołuje  komisję  skarg,  wniosków
i petycji. Zasady i tryb działania komisji skarg, wniosków i petycji określa statut gminy.
W związku z powyższym zaistniała konieczność dostosowania zapisów Statutu Gminy
Dobre  do  obowiązującego  prawa.  W tym  celu  do   Statutu  Gminy  Dobre  dodaje  się



Rozdział  VIa  „Zasady  działania  Komisji  Skarg,  Wniosków  i  Petycji”.   Zmiany
wprowadzone w statucie będą obowiązywać od kadencji  Rady Gminy Dobre 2018  –
2023. Z uwagi na powyższe podjęcie uchwały jest zasadne.

Przewodniczący Rady Tomasz Kuźba odczytał projekt uchwały zmieniającej 
uchwałę w sprawie Statutu Gminy Dobre, (projekt uchwały stanowi załącznik do 
protokółu).                                                                                                                              
Za przyjęciem proponowanej uchwały głosowało 14 radnych, przeciw 0 radnych, 
wstrzymało się od głosu 0 radnych. Na stan 14 radnych obecnych podczas głosowania.

Ad. 7.4.          

Ustawa  z  dnia  24  kwietnia  2003  r.  o  działalności  pożytku  publicznego
i o wolontariacie (Dz. U. z 2018 r. poz. 450 z późn. zm.) w art. 5a ust. 1 określa, że organ
stanowiący  jednostki  samorządu  terytorialnego  uchwala,  po  konsultacjach  w
organizacjami  pozarządowymi  oraz  podmiotami  wymienionymi  w  art.  3  ust.  3,
przeprowadzony  w  sposób  określony  w  art.  5  ust.  5,  roczny  program  współpracy
w  organizacjami  pozarządowymi.  W  związku  z  powyższym  zachodzi  konieczność
podjęcia przedmiotowej uchwały.

Przewodniczący  Rady  Tomasz  Kuźba  odczytał  projekt  uchwały  w  sprawie
uchwalenia  ,,Rocznego  Programu  współpracy  Gminy  Dobre  z  organizacjami
pozarządowymi oraz  podmiotami  o  których  mowa  w  art. 3 ust. 3 ustawy z  dnia 24
kwietnia  2003 r. o  działalności  pożytku publicznego i o wolontariacie  na 2019 rok”,
(projekt  uchwały  stanowi  załącznik  do  protokółu).
Za  przyjęciem  proponowanej  uchwały  głosowało  14  radnych,  przeciw  0  radnych,
wstrzymało się od głosu 0 radnych. Na stan 14 radnych obecnych podczas głosowania.

Ad. 8

Sprawy różne. Odczytanie pism kierowanych do Rady Gminy.     

             Przewodniczący Rady Tomasz Kuźba odczytał pismo z Kujawsko – Pomorskiego
Urzędu  Wojewódzkiego  Zespół  Bezpieczeństwa  Informacji  i  Informatyki  dotyczące
oświadczeń majątkowych złożonych przez Wójta Gminy i Przewodniczącego Rady. 

W  punkcie  tym  zostało  przedstawione  sprawozdanie  z  działalności  Rady  Gminy
w kadencji 2014 – 2018. 

Kadencja  została  rozpoczęta  w  dniu  16  listopada  2014  r.  i  zajmowała  się  licznymi
sprawami  bieżącymi  oraz  konstruowaniem  i  realizacją  corocznego  budżetu  gminy.
W ciągu 4 lat wielkość budżetu zwiększała się wraz ze wzrostem dochodów własnych jak
i  poprzez  dodatkowe dochody pochodzące  ze  środków Unii  Europejskiej.  W 2010  r.
dochody Gminy wynosiły 13,9 mln zł,  w 2014 r.  17,90 mln zł.  a w 2018 r. wynoszą
prawie 23 mln zł. Największą pozycją w dochodach budżetowych są udziały w podatku
dochodowym od osób fizycznych, które wynoszą w 2018 r. blisko 2,4 mln. zł, następnie
podatek od nieruchomości 1,37 mln zł. oraz podatek rolny i od środków transportowych
po  0,6  mln  zł.  Ciągły  wzrost  dochodów  pozwolił  na  zwiększenie   wydatków  na
rozbudowę  infrastruktury komunalnej, drogi, chodniki, kanalizacja.

W 2010 r.  dochody ze  środków UE na  realizacje  inwestycji  wyniosły ok.810 tys.  zł,
w 2014 r.  wynosiły już 1,3 mln zł.  a w 2018 r.  aż 3 mln zł.  W ciągu ostatnich 4 lat
uzyskane dofinansowanie ze środków UE wyniosło ponad 5 mln. zł. Pod tym względem
jesteśmy na czołowym miejscu w województwie kujawsko- pomorskim. 



Istotną  pozycją  w  dochodach  jest  subwencja  oświatowa,  która  jednak  nie  pokrywa
wszystkich kosztów funkcjonowania oświaty. W 2010 r. otrzymaliśmy 4,1 mln. subwencji
oświatowej, w 2014 r. było to 3,99 mln zł. a w 2018 r. tylko 3,91 mln zł. Zmniejszająca
się subwencja jest wynikiem ogromnego niżu demograficznego oraz masowej migracji
osób młodych. Natomiast koszty funkcjonowania systemu oświaty wciąż rosną. W takich
warunkach gmina z własnych środków musi dołożyć 1,71 mln zł, z własnych dochodów,
aby nasze placówki oświatowe normalnie funkcjonowały. 

Zgromadzone środki były wydatkowane w bardzo przemyślany i oszczędny sposób. Rada
Gminy i  Wójt podejmowali  tylko takie działania,  które były społecznie uzasadnione i
dawały  największe  efekty.  Wsłuchiwano  się  w  propozycje  i  wnioski,  które  były
formułowane  na  zebraniach  i  spotkaniach  z  mieszkańcami.  Realizowano  najpilniejsze
oczekiwania społeczne.

 Od 2011 roku Gmina zajmuje się produkcją wody i odbiorem ścieków. Mamy 4 ujęcia
wody, w Dobrem, Krzywosądzy, Bronisławiu, i Byczynie. W użytkowaniu są ujęcia wody
w Dobrem i  Krzywosądzy,  pozostałe  stanowią  rezerwę  na  wypadek  nieprzewidzianej
awarii. W planach inwestycyjnych jest ujęta modernizacja  ujęcia wody w Krzywosądzy.
Złożony został wniosek do Urzędu Marszałkowskiego w Toruniu o dofinansowanie i nasz
wniosek został pozytywnie zweryfikowany. Całkowity koszt produkowanej wody wynosi
rocznie 450 tys. zł i obejmuje wszystkie koszty pracownicze, energii, opłat na rzecz Wód
Polskich, napraw itp.

Działalność w tym zakresie jest rentowna, a wszystkie wydatki pokrywane są z dochodów
uzyskanych ze sprzedaży wody. Po zmianie prawa, od 1 stycznia 2018 r.  Rada Gminy już
nie ustala cen za wodę i odbiór ścieków, tylko Państwowe Gospodarstwo Wodne,  Wody
Polskie.

 W tym miejscu należy podkreślić, że w wyniku przeprowadzonych uzgodnień, stawki za
wodę  i  ścieki  w naszej  gminie  nie  zostaną  podwyższone  w ciągu najbliższych  3  lat.
Obecne obowiązujące ceny są jedne z najniższych spośród okolicznych gmin.

Jedną z najbardziej ważnych spraw w działaniach gminy jest budowa i utrzymanie dróg
gminnych. Nakłady na utrzymanie dróg gminnych wzrosły z 331 tys. zł w 2010 r. do
1,5 mln zł w 2018 r.

W tej  kadencji  prowadzono  modernizację  dróg  głównie  poprzez  położenie  następnej
warstwy dywanika asfaltowego lub naprawę dróg z kamienia. Wszystkie drogi gminne
były  remontowane  lub  przebudowywane,  a  ich  stan  techniczny  można  określić,  jako
bardzo dobry.

W tym czasie zmodernizowano drogi w następujących miejscowościach:

− 2015 r. - Szczeblotowo (1,3 km.), Przysiek (0,4 km.), Smarglin (0,74 km.), Dęby
(0,65 km.), Bodzanowo Drugie (0,5 km.);

− 2016 r. - Bronisław (0,25 km.), Narkowo (0,7 km.);

− 2017 r. – Dobre - Kolonia (1,7 km.),  Dobre (0,9 km.), Dobre – Wieś (1 km.),
Szczeblotowo (0,2 km.), Przysiek (0,3 km.), Byczyna – Kolonia (0,9 km.), Dobre,
ul. Fabryczna (0,4 km.), Kłonowo (0,9 km.), Dobre ul. Piaskowa i Boczna (0,5
km.); 



− 2018 r.  –  Przysiek  (0,7  km.),  Dobre  (  droga po Gminnej  Spółdzielni  0,2km.),
Czołpin (0,5 km.), Szczeblotowo (0,4 km.), Dęby (0,35 km.), Dobre, ul. Matejki
(0,45 km.),  Przysiek (0,6 km.),  Dobre,  ul.  Szkolna  (0,15 km.),  Bronisław (0,2
km.), Smarglin (0,7 km.). 

W trakcie realizacji jest droga w miejscowości Byczyna – Kolonia o dł.0,9 km., która
zostanie dofinansowana ze środków UE. 

W ciągu poprzedniej  kadencji  położono nawierzchnie asfaltową na drogach gminnych
o łącznej długości 15,57 km. W obecnej kadencji jest to 16,8 km. Z powyższego widać, że
modernizacja dróg gminnych jest traktowana przez władze samorządowe priorytetowo.
Polityka  w  zakresie  modernizacji  dróg  w  następnych  latach  będzie  kontynuowana.
Zmodernizowane drogi będą teraz służyły naszym mieszkańcom przez wiele lat.

W ciągu  ostatnich  lat  wybudowano  lub  przeprowadzono  remonty  chodników  na  ul.
22 lipca (obecnie ul. Kwiatowa), Gagarina, Szkolnej, Fabrycznej, Matejki oraz w Dębach.
W latach  następnych  planowana  jest  dalsza  przebudowa chodników na  terenie  naszej
gminy. 

W  2017  r.  po  kilku  latach  składania  ciągłych  ofert  ze  strony  Gminy  Dobre,  aby
przeprowadzić remont drogi powiatowej relacji  Dobre- Bronisław, udało się podpisać
umowę z Powiatem Radziejowskim na współfinansowanie remontu tej drogi na odcinku
ok.  600  mb.  Zaplanowane  roboty  zostały  wykonane.  Gmina  Dobre  dołożyła  do  tego
remontu prawie 100 tys. zł. Pomimo podjętych wielu działań, nie udało przekonać władz
Powiatu  Radziejowskiego  do  przeprowadzenia   dalszej  modernizacji  jezdni,  dalej  do
Bronisławia. Gmina Dobre na ten cel przeznaczyła w tegorocznym budżecie 150 000 zł.
Powiat jednak odmówił realizacji tego zadania. Pieniądze zostały przeznaczone na inne
cele.  Naszym  celem  jest  poprawa  bezpieczeństwa  w  ruchu  drogowym,  niestety  nie
wszędzie znajduje to zrozumienie i nie to jest najważniejsze. 

Natomiast podobne zadanie zostało zrealizowane w Krzywosądzy, gdzie Gmina Dobre
dofinansowała Powiat Radziejowski w budowie chodnika na długości ok. 300 mb. Na ten
cel przeznaczono 50 tys. zł. Inwestycja ta w znaczący sposób poprawiła bezpieczeństwo
w ruchu drogowym.

W poprzedniej kadencji rozpoczęliśmy budowę ścieżek rowerowych. W 2012 r. i 2013 r.
powstała ścieżka od Dobrego do Krzywosądzy oraz przy ul. Południowej, w 2014 roku do
granicy  gminy w kierunku  Bieganowa oraz  z  Krzywosądzy do  Kolonii  Krzywosądz.
W obecnej kadencji pobudowaliśmy drogę pieszo - rowerową do Bronisławia długości 2,5
km. oraz z Krzywosądzy do granicy gminy, w kierunku Sędzina dł. 900 mb. Inwestycja ta
została zrealizowana przy 85% udziale środków z UE .Łączny koszt tej inwestycji to 1,35
mln zł. Ta inwestycja jak żadna inna zyskała akceptację społeczną i stała się inspiracją do
czynnego uprawiania sportu i rekreacji.  Mamy nadzieję,  że sąsiednie gminy zrealizują
swoje plany i ścieżką będzie można dojechać z Radziejowa do Zakrzewa. Nasze zadania
będą  kontynuowane  w  latach  następnych.  W  planach  mamy  kontynuację  ścieżki
w Bronisławiu oraz budowę ścieżki w kierunku Kłonowa.  

Doceniamy ogromną rolę,  jaką mają  do spełnienia  Ochotnicze  Straże Pożarne.
Widać ich zaangażowanie w sytuacjach kryzysowych, takich jak powodzie, podtopienia
czy pożary i wypadki drogowe. Z tych względów chcemy, aby nasze jednostki były jak



najlepiej wyposażone. W 2013 r. OSP Dobre, przy udziale dotacji z Gminy oraz środków
z  Zarządu  Wojewódzkiego  OSP w  Toruniu  zakupiła  samochód  ratowniczo-  gaśniczy
MAN 4x4.

 W 2015 r. OSP Krzywosądz przy udziale środków z UE i środków z budżetu Gminy
Dobre również zakupiła średni samochód ratowniczo-gaśniczy na podwoziu MAN . Koszt
takiego zakupu to 750 tys. zł.  Taki sam zakup dokonany został w 2017 r.  przez OSP
Dobre. W ciągu 4 lat nasze straże wzbogaciły się o sprzęt wartości ponad 2,5 mln. zł.
Obecnie Gmina Dobre posiada jedne z najlepiej wyposażonych jednostek Ochotniczych
Straży  Pożarnych  w  województwie  kujawsko-pomorskim.  Mamy  sprzęt,  ale  i  mamy
oddanych strażaków, którzy corocznie ofiarnie ratują ludzi i mienie naszych mieszkańców
oraz sąsiednich gmin.  Corocznie na bieżące utrzymanie jednostek OSP  wydajemy ok.
130 tys. zł.  W tym roku dla naszych jednostek pozyskano dodatkowe środki finansowe na
zakup  sprzętu  i  wyposażenia  z  Ministerstwa  Sprawiedliwości  i  z  Urzędu
Marszałkowskiego  w  wysokości  blisko  50  tys.  zł.  Gmina  pozyskała  również
dofinansowanie  z  Unii  Europejskiej  na  gruntowną  termomodernizację  budynku  straży
w Dobrem kwotę 130 tys.  zł.  Z własnych środków dołożyliśmy 35 tys.  zł.  Wszystkie
prace zakończono w 2017 r. 

Pozyskano  również  kwotę  60  tys.  zł.  na  docieplenie  garażu  OSP  w  Krzywosądzy.
W miesiącu czerwcu br. rozpoczęła się przebudowa remizy OSP w Byczynie, zakończenie
planowane jest w roku przyszłym.  Do najważniejszych zadań na następne lata będzie
zakup samochodu do OSP Krzywosądz  i zakończenie remontu remizy OSP w Byczynie.

Jedną z  najważniejszych dziedzin  naszej  działalności  jest  prawidłowe funkcjonowanie
placówek oświatowych. Wydatki na oświatę corocznie rosną od 5,2 mln zł w 2010 r. do
5,75 mln zł w 2014 r. a w 2018 r. wynoszą już ponad 6 mln zł.

Środki  te  przeznaczone  są  na  bieżącą  działalność  jak  i  na  remonty  i  inwestycje.
Do  najważniejszych  osiągnięć  należy  zaliczyć  utworzenie  5  dodatkowych  oddziałów
przedszkolnych,  3  w  szkole  w  Krzywosądzy  a  2  w  szkole  w  Dobrem.  Łącznie  jest
7  oddziałów.  Dodatkowe  oddziały  powstały  dzięki  znacznemu  dofinansowaniu  ze
środków UE. Na ten cel  uzyskano dofinansowanie w wysokości  325 tys.  zł.  Obecnie
Przedszkole w Dobrem zapewnia opiekę przedszkolną każdemu dziecku, które ukończyło
3 lata. 

 W 2015 r. kosztem 240 tys. zł wybudowano przy szkole w Krzywosądzy boisko sportowe
o nawierzchni ze sztucznej trawy. A w roku bieżącym takie samo boisko powstało przy
szkole w Byczynie, którego koszt wyniósł 380 tys. zł.    

W 2017  r.  udało  się  pozyskać  środki  finansowe z  UE na  termomodernizację  Szkoły
Podstawowej w Krzywosądzy w wysokości 345 tys. zł.  Dzięki tej  inwestycji znacznie
zmniejszymy koszty utrzymania obiektu a zarazem poprawiła się estetyka całego obiektu.
Powyższe inwestycje pokazują ze władze gminy z należytą uwaga i troską podchodzą do
stworzenia jak najlepszych warunków kształcenia i wychowania młodego pokolenia.  

Przywiązywana jest  ogromna uwaga,  do jakości  kształcenia  i  wychowania młodzieży.
Czynione są starania w celu pozyskania dodatkowych środków na zajęcia pozalekcyjne.
Tylko uczniowie z gminy i z miasta Radziejów uczęszczają w ramach zajęć WF na lekcje
pływania na basenie w Radziejowie. Są to dodatkowe wydatki, lecz w naszym odczuciu
konieczne,  aby  młodzież  umiała  pływać.  W  ciągu  każdego  roku  szkolnego  dzieci



z  przedszkola  oraz  szkół   w ramach  zajęć  szkolnych wyjeżdżają  na  różne  wycieczki
edukacyjne. Bezpłatny transport zapewnia gmina. 

W roku  przyszłym,  będziemy  uczestniczyć  w  projekcie  edukacyjnym,  finansowanym
przez UE. Wartość tego projektu dla naszej gminy to 800 tys. zł. Za pozyskane środki
zorganizujemy dodatkowe zajęcia edukacyjne i powstaną we wszystkich szkołach nowe
klasopracownie. Młodzież będzie miała lepsze warunki do nauki.

Bardzo ważną dziedziną funkcjonowania Gminy jest pomoc społeczna. W Gminie Dobre
według  stanu  na  dzień  30  czerwca  2018  roku  zameldowanych  było  5436  osób.
W Powiatowym Urzędzie Pracy w Radziejowie z terenu gminy Dobre zarejestrowane
były  433  osoby bezrobotne  w  tym 258  kobiet  i  175  mężczyzn.  Nadal  dominującym
problemem osób korzystających z pomocy tutejszego Ośrodka Pomocy Społecznej jest
ubóstwo  i bezrobocie. 

Wydatki na politykę społeczną kształtują się od 2014 roku do 2018 roku na podobnym
poziomie.   W roku bieżącym wydatki na ten cel będą wynosiły blisko 8 mln zł. W tej
kwocie  znajdują  się  różnego  rodzaju  zasiłki,  pomoc  rzeczowa,  usługi  opiekuńcze,
świadczenia wychowawcze, świadczenia rodzinne, oraz wydatki na realizację programów
ze środków Unii Europejskiej. 

Ze środków UE jest obecnie realizowany projekt pozwalający uzyskać nowe kwalifikacje.
20  młodych  ludzi  uczestniczy  w  kursie  na  prawo  jazdy  kat.  C+E  +  kwalifikacje  na
przewóz  rzeczy.  Po  zdobyciu  takich  uprawnień,  mają  zagwarantowaną  pracę.  Koszt
takiego kursu na  1 uczestnika to 7 tys. zł.

Jednym  z  największych  problemów,  z  jakimi  zmaga  się  samorząd  to  zapewnienie
właściwej opieki osobą starszymi i samotnym. Aby ten cel zrealizować podjęliśmy się
zadania  rewitalizacji  budynku  byłego  pawilonu  handlowego.  Po  zapewnieniu  sobie
dofinansowania  ze  środków Unii  Europejskiej  podjęliśmy się  przebudowy.  W wyniku
tych  prac  na  drugim  piętrze  powstaną  mieszkania  chronione  dla  osób  starszych   i
samotnych. Będą tam mieli zapewnioną całodobową opiekę. 

Na pierwszym piętrze będzie zlokalizowany Dzienny Dom Seniora. Tutaj z kolei osoby
stare będą mogły przebywać do 9 godzin dziennie. Będą miały zapewnione wyżywienie,
zajęcia rehabilitacyjne i opiekę. Będą mogły aktywnie spędzać czas.

Parter  budynku  przeznaczony  jest  na  cele  komercyjne.  Będziemy  wydzierżawiać
pozostałe pomieszczenia, a dochód z wynajmu będzie zmniejszał koszty funkcjonowania
całego budynku. Na funkcjonowanie obiektu przez dwa najbliższe lata mamy zapewnione
finansowanie  z  Europejskiego  Funduszu  Społecznego.  Rozpoczęcie  funkcjonowania
Dziennego Domu Seniora planowane jest od kwietnia 2019 roku. Zatrudnienie znajdzie
kilka osób z terenu naszej gminy. 

Podobne zadanie zostało zrealizowane w Bronisławiu, gdzie w budynku po byłej szkole
zostały utworzone dwa mieszkania socjalne. Każde z mieszkań wyposażone jest w pokój,
kuchnię, łazienkę i piwnicę. Są to mieszkania do zakwaterowania na czas określony, dla
ludzi,  którzy  znaleźli  się  w  trudnej  sytuacji  mieszkaniowej  w  wyniku  np.  pożaru,
huraganu. Koszt zadania wyniósł 380.000 zł, z  czego 280 000 zł to środki pochodzące z
Unii Europejskiej. 



Równie ważne jak poprzednie działy jest gospodarka komunalna. Co roku zwiększa się
zakres prac i obowiązków Gminy w tym zakresie.  Wydatki na gospodarkę komunalną
rosną od 1,4 mln zł w 2017 r. do blisko 1,83 mln zł w 2018 r. Podstawowe znaczenie ma
tutaj sprawne funkcjonowanie systemu kanalizacji oraz oczyszczalni ścieków. W 2012 r.
rozpoczęto a w 2013 r. zakończono budowę nowego reaktora oczyszczalni i podwojono
tym samym zdolność oczyszczania ścieków. 

W ten sposób stworzono nowe możliwości budowy systemu kanalizacji i  przyłączenia
następnych nieruchomości. 

W 2015 r. zakończono budowę kanalizacji w miejscowości Przysiek. Kosztem 1,1 mln zł
wybudowano 1,8  km sieci  kanalizacyjnej  wraz  z  przyłączeniami.  Również  na  ten  cel
uzyskano dofinansowanie w wysokości 75% kosztów kwalifikowanych.  Otrzymaliśmy
również  dofinansowanie  do  budowy kanalizacji  w miejscowości  Dobre.  Wybudowana
została kanalizacja o długości 0,93 km. wraz z przyłączeniami. W ramach tej budowy
powstały  również  3  przepompownie  ścieków.  W ten  sposób  cała  miejscowość  Dobre
posiada kanalizacje  sanitarną.  Koszt  tej  inwestycji  to  620 tys.  zł,  z  czego 450 tys.  zł
otrzymaliśmy z Unii Europejskiej tj. 75% kosztów kwalifikowanych. 

Długo oczekiwanym przez  mieszkańców była  budowa nowego  oświetlenia  ulicznego.
Nowe  oświetlenie  powstało  w  Kłonowie,  Koszczałach,  Dębach,  Przysieku  i
Szczeblotowie. 

Od 1 lipca 2013 r. w całej Polsce zaczął obowiązywać nowy system gospodarki odpadami
komunalnymi.  Zgodnie  z  tymi  przepisami  zostało  zamknięte  wysypiska  odpadów  w
Byczynie, a odpady muszą być transportowane do składowiska w Machnaczu k. Brześcia
Kujawskiego. Nowy system wygenerował wyższe koszty funkcjonowania mechanizmu
zbiórki   i  przetwarzania  odpadów.  Koszty,  jakie  poniesie  gmina  w  tym  roku  na
gospodarkę odpadami to prawie 917 tys. zł. Suma wpłat jednak nie pokrywa wszystkich
kosztów, jakie gmina ponosi z tego tytułu. 

Wójt  i  Rada  Gminy  stoją  na  stanowisku,  aby  cała  gmina  rozwijała  się
równomiernie i we wszystkich miejscowościach były realizowane niezbędne inwestycje.
Pragniemy również, aby odbywał się zrównoważony rozwój wszystkich dziedzin naszego
życia  społecznego.  Doceniając ogromny wpływ sportu na  rozwój  ludzi,  a  szczególnie
młodego pokolenia podjęto decyzje o rozbudowie infrastruktury rekreacyjno - sportowej.
Pobudowano 2 boiska sportowe w Krzywosądzy i Byczynie oraz przebudowano boisko
w Bronisławiu. Wybudowany został place zabaw dla dzieci w Dobrem i Smarglinie oraz
siłownie zewnętrzne w Dobrem, Krzywosądzy i Bronisławiu. Inwestycje te zrealizowano
przy udziale środków z UE. 

Inwestycje w bazę sportową przynosi wymierne efekty. Dziś z tego kompleksu korzysta
młodzież  szkolna  na  zajęciach  WF a  w godzinach  popołudniowych   wszyscy chętni,
młodzież i dorośli. Na tym obiekcie organizowane są konkursy, turnieje i różne rozgrywki
sportowe. Obiekt funkcjonuje przez 6-7 dni w tygodniu.

 Z naszych obiektów korzystają kluby sportowe. W klubie „Lech” są 4 sekcje piłkarskie.
Łącznie trenuje prawie 80 piłkarzy w wieku od 5  do 19 lat. Największe sukcesy odnosi
drużyna  juniorów  młodszych,  która  drugi  sezon  gra  w  II  lidze  wojewódzkiej.  Za
przeciwników ma drużyny z  Bydgoszczy.  Brodnicy,  Włocławka.  Podobne sukcesy na



swoim koncie ma drużyna siatkarzy klubu „Dragon”, która z powodzenie gra w II lidze
siatkarskiej.

Gmina  również  zabezpiecza  środki  finansowe  na  funkcjonowanie  klubu
sportowego „LECH”, klubu „Dragon i klubu uczniowskiego UKS. Łączne wydatki na
działalność sportową w ostatnich latach wyniosły ponad 100.000 zł rocznie. 

Zajmowano się również i to z dużym sukcesem działalnością kulturalną. Gminny Ośrodek
Kultury podjął szeroką współpracę z różnymi instytucjami działającymi na terenie naszej
gminy  i   powiatu.  Program  kulturalny,  Gminny  Ośrodek  Kultury   tworzył  razem
z członkiniami Kół Gospodyń Wiejskich, Stowarzyszeniem „Promyk Nadziei”, zespołami
ludowymi „Bronisławianki” i „Kujawiaki od Dobrego”, a przede wszystkim z dziećmi
i  młodzieżą  z  miejscowych  szkół  i  przedszkola.  Wspaniale  układa  się  współpraca
z orkiestrą wojskową z Bydgoszczy i Torunia, które kilkakrotnie dawały piękne koncerty
w Dobrem.  Przy ogromnym zaangażowaniu   wielu  ludzi  udało  się  stworzyć  ciekawą
ofertę  artystyczną  i  dostarczyć  naszym  mieszkańcom  niezapomnianych  wrażeń
artystycznych. 

Na  podkreślenie  zasługuje  zaangażowanie  Pań  zrzeszonych  w  Gminnej  Radzie  Kół
Gospodyń Wiejskich. Panie z Bronisławia, Bodzanowa, Bodzanowa Drugiego, Byczyny
Kolonii  i  Szczeblotowa  uczestniczą  w różnych konkursach i  pokazach.  Wielokrotnie
mogliśmy  oglądać  je  w  telewizji  jak  przestawiały  swoje  umiejętności  kulinarne,  ale
również promowały Gminę Dobre.

W ciągu całej  kadencji  Wójt  i  Rada Gminy podejmowali  wiele  trudnych decyzji,  nie
zawsze  jednomyślnych,  ale  zawsze  takich,  których  celem  była  poprawa  życia
mieszkańców gminy Dobre.

Gospodarowano dostępnymi środkami finansowymi w sposób celowy i bardzo oszczędny.
Bez rozsądnej polityki finansowej, nie byłoby takich dobrych efektów naszej pracy.

Na koniec sierpnia 2018 roku na bieżący rachunku bankowym prowadzonym przez BS
Radziejów O/ Dobre znajdowała się  kwota  582.000 zł., a na lokatach terminowych 2,49
mln zł.

Zadłużenie gminy na koniec sierpnia br. wynosi 376.000 zł. i jest to 2,31% dochodów
własnych gminy i jest jedno z najmniejszych w województwie kujawsko-pomorskim.   

Podsumowując  Wójt  Gminy  Stefan  Śpibida  i  Przewodniczący  Rady  Tomasz  Kuźba
stwierdzili,  że  przez  ostatnie  lata  rozwiązywano  razem  najpilniejsze  problemy
mieszkańców gminy. Wspólnie zbudowano dobre podwaliny do dalszego rozwoju naszej
małej ojczyzny – Gminy Dobre. Postawa i aktywność społeczna radnych znalazły uznanie
wśród mieszkańców gminy.  Patrząc  z  perspektywy upływającego czasu,  efekty pracy,
były wspólną zasługą. Czas, który spędzono razem był niezwykle pracowity,  wspólnie
dokonano  wielu  inwestycji  i  przedsięwzięć  zmieniając  pozytywnie  wizerunek  naszej
gminy.  Za  wkład  w  rozwój,  aktywną  i  skuteczną  chęć  zmiany  rzeczywistości,
niezachwianą  wolę  współpracy,  wspólne  dążenie  do  realizacji  odważnych  planów
w naszej gminie podziękowali radnym wręczając drobne upominki, życząc dużo zdrowia
i dalszych sukcesów w działaniach na rzecz gminy oraz w życiu prywatnym.  

Ad.  9.  Wolne  wnioski,  interpelacje  i  zapytania  –  głosowanie  wniosków  zgłoszonych
podczas  obrad Sesji.  



Radny  Marian  Kłos  wnioskuje  o  usunięcie  baneru  znajdującego  się  na  ogrodzeniu
w miejscowości Dęby (posesja p. Mordyla).  Baner ogranicza widoczność wyjeżdżając
z drogi gminnej na drogę wojewódzką nr 266.

Sołtys  Halina  Dylewska  wnioskuje  o  zamontowanie  progu  zwalniającego  na  drodze
powiatowej Byczyna – Ludwikowo.

Sołtys Ewa Wesołowska wnioskuje o postawienie koszy na śmieci przy ścieżce pieszo
rowerowej Dobre – Radziejów oraz usunięcie uschniętych drzewek.

Sołtys  Wiesław  Kacprzak  wnioskuje  również  o  postawienie  progu  zwalniającego  na
drodze gminnej w miejscowości Czołpin, przy jego posesji.  

Wójt Gminy Stefan Śpibida odpowiadając na wnioski i interpelacje powiedział, że:

1.  Zarząd  Dróg  Wojewódzkich  (p.  Stępień)   ma  interweniować  w  sprawie  usunięcia
baneru.

2. Dyrektor ZDP w Radziejowie poszedł na emeryturę a od 25 października br. będzie
urzędował nowy dyrektor.  Na zebraniu wiejskim w Byczynie była również poruszana
sprawa zamontowania progu zwalniającego.

Ad. 10 Obrady XLVII Sesji Rady Gminy zostały zakończone o godz. 1540.    

Protokółowała:                                                                 Przewodniczący Rady
Elżbiet Bajerska                     Tomasz Kuźba  


